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 Summary. From the perspective of modern education in education, emphasis must be 

placed on students' mastery of processes, understanding of concepts and the ability to use them 

in various situations. In the teaching/learing of the contents of pre-university education, the 

tendency to organize them from an integrated perspective is  more and present. The framework 

plan is structured on seven curricular areas, which express the obvious intention to find 

solutions for the integration of the contents, and the curricular areas represent a grouping of 

disciplines that have in common certain training objectives. Integrated teaching proves to be a 

solution for a better correlation of science with society, culture, technology. 
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Din perspectiva învăţământului modern în educaţie, accentul trebuie pus pe stăpânirea de 

către elevi a proceselor, înţelegerea conceptelor şi pe capacitatea de a le folosi în diverse situaţii. 

Această cerinţă trebuie urmărită pe fiecare din domeniile cunoaşterii şi disciplinele studiate în 

şcoală. 

Pentru aceasta, însă, este necesar să se  redefinească fiecare domeniu nu numai din punctul 

de vedere al stăpânirii cunoştinţelor ce se învaţă în cadrul instituţionalizat, dar mai ales din 

punctul de vedere al cunoştinţelor şi aptitudinilor pe care este important să le posede individul în 

viaţa adultă. Este necesar un profil general al cunoştinţelor şi competenţelor elevilor la ieşirea 

din şcolaritatea obligatorie, dar şi pe fiecare palier în parte: învăţământ preşcolar, primar, 

secundar, liceal, etc. („profilul de formare‖). 

Această schimbare fundamentală privind selecţia şi organizarea obiectivelor educaţionale 

şi a conţinuturilor va atrage după sine modificări substanţiale în ceea ce priveşte modalitatea de 

evaluare.  

În lucrările recente care abordează problematica formării competenţelor se consideră că în 

învăţământul general obligatoriu trebuie identificate şi stabilite competenţele pe care trebuie să le 

formeze şcoala elevilor pe cel puţin trei domenii mari:  

- al lecturii, al cititului şi mai larg, al documentării individului; 

- al matematicii; 

- al ştiinţelor. (OCDE: Mesurer Ies connaissances et compétences des eleves. Un 

nouveau cadre d'evaluation scolaire, 1999). 

Mai întâi, deşi achiziţia de cunoştinţe specifice trebuie să fie o componentă esenţială a 

învăţării şcolare, aprecierea acestor cunoştinţe în viaţa adultă depinde în mare măsură de 

achiziţia de către individ a noţiunilor şi aptitudinilor. Există anumite aptitudini generale pe care 
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elevii trebuie neapărat să le achiziţioneze. Ei trebuie să ştie să comunice, să se adapteze, să 

rezolve probleme şi să utilizeze tehnologiile informaţionale. 

Aceste competenţe se dobândesc în cadrul diverselor discipline ale planului de învăţământ, 

iar evaluarea lor necesită ca acest proces să se situeze într-o optică transversală. Activitatea 

evaluativă trebuie să se bazeze pe un model dinamic de învăţare/ cunoaştere a vieţii, în cadrul 

căruia noile cunoştinţe şi aptitudini necesare pentru a putea să se adapteze la evoluţia situaţiilor 

sunt achiziţionate în manieră continuă de-a lungul ciclului de viaţă.  

Un deziderat al evaluării, în general al actului didactic, este acela că procesul său trebuie să 

aibă ca rezultat dezvoltarea laturii cognitive, dar şi a laturii afective a elevului. Educaţia este 

privită ca o interacţiune între subiecţi, şi de aceea o evaluare care angajează deopotrivă valorile, 

atitudinile, viziunile personale ale evaluatorului respectiv evaluatului, este mai relevantă şi mai 

obiectivă decât o evaluare fără subiect, pur obiectivă, impersonală şi absolut neutră.  

Este evident faptul că dacă procesul de instruire are loc în acord cu stilul preferat de 

învăţare al elevului, atunci probabilitatea ca elevul să dezvolte competenţe într-un domeniu de 

interes va creşte. Evaluarea stilurilor de învăţare ale elevilor poate să reprezinte unul dintre 

primii paşi cu rol diagnostic, reglator şi formator pe care pedagogul modern trebuie să-l aplice şi 

să-l monitorizeze. Eficienţa învăţării este în relaţie directă cu  astfel de practici educaţionale. 

Elevii nu pot să înveţe la şcoală tot ceea ce ei vor avea nevoie să ştie în viaţa adultă. Ceea 

ce trebuie să înveţe aceştia sunt bazele indispensabile ale unei eficiente învăţări viitoare. Aceste 

baze sunt deopotrivă de natură cognitivă, afectivă şi motivaţională. Elevii trebuie să devină 

capabili să-şi organizeze şi să-şi ordoneze propria lor învăţare, să înveţe singuri sau în grup şi să 

surmonteze dificultăţile pe care le întâlnesc în cursul proceselor de învăţare. 

Originalitatea acestui mod de a concepe şi a organiza planurile, programele de învăţământ 

şi, în general, activitatea de învăţare, este evidentă. 

În mod tradiţional, planurile de învăţământ şi programele şcolare erau concepute ca un 

ansamblu de informaţii şi de tehnici de stăpânit şi acordau mai puţină importanţă, în cadrul 

fiecărei discipline achiziţiei de aptitudini susceptibile să fie utilizate în viaţa adultă. 

Învăţământul tradiţional acordă încă o importanţă scăzută achiziţiei de competenţe de ordin 

mai general, care să permită individului să rezolve probleme şi să aplice ideile şi cunoştinţele în 

diverse situaţii întâlnite în viaţă. 

Concepţiile moderne aruncă o nouă interpretare şi viziune asupra educaţiei, care trebuie să 

pună în evidenţă cunoştinţele şi competenţele elevilor din perspectiva achiziţiei noţiunilor şi a 

aptitudinilor cu caracter mai general care le vor folosi în viaţă. 

Această abordare în termeni de stăpânire a marilor concepte este de o mare importanţă, 

ţinând seama de cerinţa exprimată din ce în ce mai acut de a pune în valoare capitalul uman. Prin 

capital uman se înţelege: „Cunoştinţe, calificări, competenţe şi alte calităţi deţinute de un individ 

şi interesând devenirea personală, socială, economică" (OCDE). 

„Chiar dacă este dificil de stabilit o distincţie între aptitudinile «şcolare» şi cele necesare 

«în viaţa adultă», efortul de a pregăti tinerii în perspectivă trebuie depus dacă dorim să ţinem 

seama de realitate, dacă intenţionăm să determinăm instituţiile şcolare şi sistemul educativ să 

corespundă epocii moderne." (Programul OCDE/PISA 2000) 

În predarea/învăţarea conţinuturilor învăţământului preuniversitar este din ce în ce mai 

prezentă tendinţa de organizare a acestora dintr-o perspectivă integrată. 
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Predarea integrată a conţinuturilor are ca referinţă nu o disciplină de studiu, ci o tematică 

unitară, comună mai multor discipline. Se fundamentează pe două sisteme de referinţă: 

 unitatea ştiinţei; 

 procesul de învăţare la copil [3, 4] 

Ideea despre unitatea ştiinţei se bazează pe postulatul că universul însuşi prezintă o 

anumită unitate care impune o abordare globală. În concepţia unor specialişti, această viziune 

unificatoarea asupra ştiinţei se va solda cu un cod de legi şi teorii logice legate între ele, ce vor 

explica ansamblul fenomenelor. În virtutea celuilalt sistem de referinţă (particularităţile 

procesului de învăţare la copil) se consideră că cel puţin în fazele iniţiale, acesta are tendinţa 

naturală de a aborda realitatea într-un demers global asemănător (păstrând proporţiile, desigur) 

celui al omului de ştiinţă, fără să separe şi să includă cele constatate în domenii disparate (fizică, 

chimie, biologie etc.) [3, p. 16] 

În predarea/ învăţarea conţinuturilor învăţământului preuniversitar este din ce în ce mai 

prezentă tendinţa de organizare a acestora dintr-o perspectivă integrată. Cu toate acestea, se 

întâmpină o serie de dificultăţi, ce ţin în primul rând de schimbarea mentalităţii cadrelor 

didactice, înlăturarea comodităţii, a inerţiei. 

Planul cadru este structurat pe cele şapte arii curriculare, care exprimă intenţia evidentă de 

a găsi soluţii pentru integrarea conţinuturilor. Ariile curriculare, reprezintă, aşa cum se ştie, un 

grupaj de discipline care au în comun anumite obiective de formare. Între cele şapte arii 

curriculare există un echilibru dinamic. Raportul dintre ariile curriculare se modifică în funcţie 

de vârsta celor care învaţă şi de specificul ciclurilor curriculare.[CN, p. 5] 

La nivelul unor programe pentru învăţământul preuniversitar se operează cu „teme‖, cu 

„orientări tematice‖ de fapt, care semnifică faptul că profesorul are o anumită libertate de a alege 

sau de a propune conţinuturi, remarcându-se flexibilitatea deosebită a acestui demers. 

O asemenea organizare a conţinuturilor, cu toate avantajele sale şi-a dovedit propriile 

dificultăţi şi limite, mai ales atunci când se doreşte aprofundarea învăţării pe teme sau domenii 

mai specializate: 

 dificultatea pregătirii cadrelor didactice care să predea într-o asemenea manieră. 

Sistemul de formare iniţială şi continuă a cadrelor didactice din România este predominant axat 

pe predarea pe discipline, în funcţie de specializarea de pe diplomă de absolvire a facultăţii sau 

colegiului; 

 imposibilitatea aprofundării de către elevi a cunoaşterii ştiinţifice specializate;  

 lipsa de tradiţie pedagogică a integrării; 

 opoziţia latentă sau activă a cadrelor didactice privind tendinţele integratoare. [4, p. 

109]  

În şcoala tradiţională, profesorul juca rolul de transmiţător al informaţiei către elevi, care 

doar o receptau şi o reproduceau cu prilejul verificărilor. În şcoala modernă, profesorul devine 

conducătorul unui proces simultan informativ şi formativ orientând şi sprijinind elevii să ajungă 

prin efort propriu la descoperirea cunoştinţelor, pe care urmează să le prelucreze şi să le 

integreze în structura lor cognitivă. 

Potrivit raportului către UNESCO al Consiliului Internaţional pentru Educaţie, în secolul 

XX,  în acest prim secol al mileniului III, educaţia se sprijină pe patru piloni importanţi:  

 a învăţa să ştii; 
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  a învăţa să faci; 

 a învăţa să trăieşti împreună cu alţii; 

 a învăţa să fii. 

În funcţie de această optică, dar şi de implicaţiile globalizării asupra indivizilor ale 

problematicii lumii contemporane educatorii din învăţământ urmează să îndeplinească roluri noi. 

Astfel, de exemplu, prin metodologia de aplicare a noului curriculum naţional, li se cere cadrelor 

didactice din învăţământ să creeze activităţi (situaţii de învăţare) adecvate competenţelor 

proiectate ţinând seama desigur de natura subiectului lecţiei şi de particularităţile clasei sau ale 

grupei de elevi. 

Rolul profesorului este astăzi mai explicit („creator de situaţii de învăţare‖) şi specificat în 

documentele de proiectare didactică. Cu cât situaţiile de învăţare vor fi mai bine alese sau 

imaginate de profesor, cu atât mai interesantă şi mai eficace în planul învăţării va fi activitatea de 

instruire. 

Un alt rol nou ar fi acela de meditator în procesul cunoaşterii sau de consiliere alături de 

rolul tradiţional de transmiţător de informaţii, la care nu se renunţă, dar a cărui pondere este 

vizibil în scădere, în cadrul învăţământului modern centrat pe competenţe. 

Acest rol este strâns legat de cel de dinainte, dar are o arie de răspândire mult mai largă, în 

sensul că relaţiile de colaborare între profesor şi elev se extind şi dincolo de lecţia propriu zisă. 

Astfel profesorul îi poate însoţi pe elevi la biblioteci, dar şi în călătoriile pe internet, îi poate 

consilia în selectarea diverselor surse de informare ca şi în alcătuirea unor lucrări legate de 

disciplina ori adiacente acesteia. 

Profesorul se implică în activitatea didactică cu întreaga personalitate: motivaţii, aptitudini, 

nivel de competenţă, experienţă personală. Arta de a preda nu se reduce la transmiterea 

cunoştinţelor, ci presupune şi o anumită atitudine faţă de elevi, ca expresie a concepţiei 

pedagogice asumate şi a propriilor trăsături de personalitate. În cadrul activităţilor didactice se 

creează multiple raporturi interpersonale între participanţi, antrenaţi cu toţii într-un proces 

constant de influenţare reciprocă.  

Reuşita unui profesor depinde de multe ori de natura relaţiilor pe care le stabileşte cu elevii 

săi în cadrul acestei interacţiuni, aspect deosebit de important, deoarece multe dificultăţi de 

învăţare şi educare se datorează unor relaţii deficitare. Natura relaţiilor pe care profesorul le 

stabileşte cu elevii este determinată nu numai de stilul de abordare a activităţii şi de trăsăturile 

sale de personalitate, ci şi de trăsăturile individuale şi de grup ale elevilor. De aceea, profesorul 

trebuie să aibă abilitatea de a-şi cunoaşte partenerii de activitate. Empatia profesorului nu 

înseamnă o cunoaştere de tip analitic, ci capacitatea de a depune un efort imaginativ pentru a-l 

înţelege pe celălalt, sub aspectul potenţialului de care dispune, al atitudinilor şi sentimentelor 

sale, al semnificaţiei conduitei manifestate. Profesorul trebuie să adopte un stil democratic, 

caracterizat prin relaţii deschise bazate pe încredere reciprocă şi acceptare, reuşind astfel să 

colaboreze cu elevii într-o atmosferă armonioasă, lipsită de încordare. 

Predarea integrată cunoaşte o extensie relativ rapidă, în primul rând datorită faptului că răspunde 

unor preocupări privind natura ştiinţei. Cei mai serioşi paşi în predarea integrată s-au făcut în 

învăţământul preşcolar şi primar, dar şi în învăţământul gimnazial şi liceal. Predarea integrată se 

dovedeşte a fi o soluţie pentru o mai bună corelare a ştiinţei cu societatea, cultura, tehnologia. 
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